Конспект занятия

по ознакомлению с художественной литературой

Тема: - Чтение сказки « Вершки и корешки ».

Воспитатель: - Булдакова С.Н.
Программные задачи: 
 Познакомить детей со сказкой. Учить осмысливать идею сказки, оценивать характер персонажей. Обогащать словарный запас детей. Упражнять в умении отвечать на поставленный вопрос. Поощрять попытку высказывать свою точку зрения в ответе на поставленный педагогом вопрос. Воспитывать культуру речевого общения: участвовать в беседе, выслушивая детей, уточнять их ответы.
Словарь: -  потешка, вершки, дуброва, ботва, воз, рожь,  урожай, сеять, пахать, жать, заломать, накопать, натаскать, срезать, народная, злой, сильный, ленивый.
Методы и приемы: -  чтение сказки, объяснение, показ, дидактическая игра, беседа, указание, поощрение, сюрпризный момент, пословицы о труде.
                                             Ход занятия:
1.    Организационный момент
Воспитатель: - Ребята,  посмотрите,  сколько гостей к нам пришло. Давайте поздороваемся.
Дети: -  Здравствуйте.
Воспитатель: - Наша беседа совсем неслучайно началась с этого слова. Говоря по обычаю «здравствуйте», мы желаем друг другу здоровья, добра, благополучия.
Воспитатель: - Ребята, приготовьте ладошку, поставьте на нее пальчик, а теперь повторяйте за мной все движения и слова.
Сорока-ворона кашу варила,                водят пальцем по ладошке
     Деток кормила.
Этому дала, он дрова рубил.                  загибают по очереди пальцы
Этому дала, он дрова носил.
Этому дала, он печку топил.
Этому дала, он воду носил.
А этому не дала, он дрова не рубил,        грозят пальчиком
Печку не топил, воду не носил,
Сиди голодный.
Воспитатель: - Что мы с вами рассказали? 
Дети: - Мы рассказали стихотворение.

Воспитатель: - Это русская народная  потешка.  Она нужна чтобы,  развлекать или раньше говорили потешать малышей. Потеха от слова потешать. Русский народ сочинял не только потешки, но и песенки, сказки, чтобы занимать своих детей. С давних времен люди рассказывали их своим детям, те вырастали и рассказывали своим, и так далее. Вот так сказки и дошли до наших дней. Эти старые сказки стали печатать в книгах, рисовать к ним картинки. Сегодня я познакомлю вас с русской народной сказкой «Вершки и корешки».
Слушайте внимательно. Я буду задавать вопросы.
 2. Чтение сказки
Воспитатель: - В тексте нам встретилось такое слово «вершки», что оно означает? (Это то, что у растений находится над землей.) А слово «ботва» вам приходилось когда-нибудь слышать? Листочки у растений, которые нельзя есть, и называют ботвой. Показываю картинку (Морковь).
Воспитатель: - «Положил мужик репу на воз и повез в город». Что это за «воз» такой? 
Дети: -  Телега.

Воспитатель: -  А как вы понимаете выражение «жать рожь»? 
Дети: -  Убирать урожай.
Физминутка: -   «Капуста»
      Мы капусту  рубим – рубим             ( размашистые движения руками, как топором )
      Мы капусту  солим – солим             ( берут щепотку соли и « солят » )

      Мы капусту  мнём – мнём               ( мнут капусту )

      Мы капусту  жмём – жмём           ( сгибание и разгибание кистей рук ).           
3. Беседа по содержанию сказки
Воспитатель: - Как называется сказка?
Дети: - Сказка называется  « Вершки и корешки ».
Воспитатель: - Кто ее сочинил?
Дети: - Её сочинил народ.
Воспитатель: - Каким вам показался в сказке медведь? Какими словами можно сказать о нем? 
Дети: - Он жадный, злой, ленивый, глупый.

Воспитатель: - Давайте вспомним, что делал в сказке медведь.
Дети: - Он сидел на пне и играл.

Воспитатель: - А что можно сказать о мужике?
Дети: - Мужик умный, обхитрил медведя.

Воспитатель: - Чем он занимался в сказке?  
Дети: - Репу сеет, репу копает, рожь сеет, рожь  жмёт.   
Воспитатель: - Как одним словом назвать все, что он делал?  

Дети: - Он трудился.

Воспитатель: - Как разделил мужик урожай в первый раз?

Дети:  - Медведю - вершки, себе – корешки.
Воспитатель: - А во второй?
 Дети: Медведю – корешки, а себе – вершки.
Воспитатель: - Как думаете, почему мужик не захотел делиться с медведем по-честному, обхитрил его?
 Дети: -  Мужик не захотел делиться с медведем по-честному, потому что тот ему не помогал.
Воспитатель: - Кто в сказке вышел победителем?
 Дети: -  Победителем в сказке оказался мужик.
Воспитатель: - Почему сильного медведя победил слабый мужик?
 Дети: -  Потому, что мужик был умным. А еще, в сказке добро побеждает зло.
Воспитатель: - В жизни тоже так бывает, что ум побеждает силу. В народе есть такая пословица: «Разум силу победит». Что такое «разум»?
Дети: -  Разум – это ум.  

Воспитатель: -  Кто повторит пословицу? Что она означает?
 Дети: она означает, что умный  может победить сильного.

Воспитатель: - А другая пословица говорит: «Не потрудиться, так и хлеба не добиться». Как вы ее понимаете?
 Дети: -  Для того, чтобы добиться хлеба и любой другой еды, надо потрудиться.
4.   Пальчиковая гимнастика: - « Урожай »
Воспитатель: -  У мужика в сказке каждый раз был хороший урожай. Давайте и мы в огород пойдем, урожай соберем.

                         Собираем мы в лукошко

                          И морковку и картошку

                          Огурцы, фасоль, горох

                         Урожай у нас не плох.

    ( загибаем пальцы начиная с большого, на последнюю строчку обхватываем другой рукой кулачок ).
 Воспитатель: - Дети вот у нас тоже есть репка, давайте мы  её раскрасим. 
Воспитатель: - Молодцы, ребята! Давайте вспомним, чем мы сегодня занимались.

                                                                                 Воспитатель: - Булдакова С.Н.
